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Szerda, December 30.

A nemzeti öntudat.
Kolozsvár, dec. 30.A nemzetek életének egyik leg­érdekesebb jelensége, hogy mi ma­gyarok az idegeneknél általában sokkal pesszimisztikusabban Ítéljük meg úgy nemzeti érzésünk erejét, mint amaz eredményeket, a me­lyeket nemzeti érzésünk teremtő ereje hatásának tulajdoníthatunk. Bodnár Zsigmond teóriája szerint az emberi haladás emelkedő és sü- lyedő hullámvonalok alakjában nyomul előre. Ha a magyar nem­zeti érzés fejlődésének történelmét napjainkban észlelhető jelenségei­ben tanulmányozzuk, talán több hajlandóságunk van, mint okunk, azt hinni, hogy annak pályája még csak nem is emelkedő és eső hul­lámvonal, hanem amaz önmagába visszatérő görbe, melyet a taposó­malom korongjának széle le ír.Két hét előtt Berlinben egy is­kolamestert állítottak felségsértés­ért a törvény elé. jx jámbor isko­lamester egy kissé túlságosan sok­nak találta a német nemzeti öntu­dat ama nagyságát, amely időn- kint Vilmos császár beszédeiben meg szokott nyilatkozni. Ha az Isten sok ezer év előtt megbüntette az emberi nemet amaz elhízott ke­vélységéért, a melylyel Babilon föl­dén egekig érő tornyot szándéko­zott emelni, most sem fogja boszu- latlanul eltűrni a német császár ama nyilatkozatait, melyekkel a né­met nemzet gőgösségébe csapó ön­tudatát az egekig akarja növeszteni. A berlini törvényszék elfeledte, hogy egy pár évtized előtt ennek az is- i tenfélö, jámbor iskolamesternek kol- 1 légái nyerték meg a königréci és a Xszedáui csatákat — s ridegen, min­iden enyhítő körülmény tekintetbe- [ vétele nélkül elitélte az ilyen ese- I tekben Poroszországban szokásos ' nyolchónapos börtönre. Az iskola- mester nem szabadul meg a bün­tetéstől, bár a higgadtabb és oko­sabb német közvélemény őszintén és bátran vallja, hogy az istenfélő jámbor iskolamester a maga egy- ügyüségében csak azt bátorkodott megírni, a mit vall és igaznak hisz minden komolyan gondolkozó né­met, ha nem is meri nyíltan ki­mondani vagy éppen megírni.

TÁRCA,
Carmen lugubre.

A nagy világban járt egy kis leány, 
A haja szőke, arca halovány.
Jég ült szivén, csókolni nem tudott, 
Szive forrón még sohse dobogott.
S jött egy fiú. Sötét láng volt szeme, 
Ajka piros, a haja fekete.
Hangjában méz volt és szólott szava; 
__ Tudod-e mi az életnek java ? ?
A csók! Igen s ha majd csókolni tudsz: 
E földön már a menyországba jutsz.

S égett a csók a lányka ajakán,
Szeme kigyúlt, már nem volt halovány.... 
És csókolt forrón, szilajon, vadul............
Csókjában szive ott veszett rabul, 
Nem is kereste, észre se vette, 
Míg jött egy csendes, bánatos este. 
A fiú szólott: „Válunk örökre...." 
Remeg a lány; „vajh vissza se jösz e ?" 
„Soha!" ?S szerelmünk ?“.... A fiú kacag : 
„Csókra immár megtanítottalak," 
Megösmeréd mi jó. . . . hát élj vele I" 
S megy új csókot keresni másfele....

A régi csókért eped a leány. . . .
S az arca ismét hervadt, halovány.

Fodor Erzsiké.

A nyomorék.
Irta: Révai Károly.

A szép Kálozdyné idegesen kiáltott a 
dadára:

— Vigyétek ki Palikát a cselédszo­
bába! Szörnyű alkalmatlan itt ez a gyerek! 
Szegény kis Pistám nem tud miatta egy 
pillanatig se játszani !

Az öreg dada, — ki valaha a nagy­
ságos asszonyt is ölében hordozta, — na­
gyot sóhajtott; bánatosan hajlott le a földre,

Ne hány forgassuk, hogy a né­met iskolamesteréhez hasonló bű­nért nálunk még soha senkit sem ítéltek el s valószínűen, emberileg beláthatatlan időkig el sem fognak Ítélni. Elégedjünk meg egyszerűen annak konstatálásávai, hogy har­mincöt év óta egyetlen magyar ál­lamférfiul sem lehet, még a legfe­ketébb rosszlelküségnek sem azzal vádolni, hogy valamit vétkezett volna abban, hogy a magyar nem­zeti érzés gőgösségbe hajló öntu­dattá váljék.Az idősebbek közülünk bizo­nyára emlékeznek, hogy körülbelül két évtized előtt nagy regényírónk, Jókai Mór a népiskolák számára egy kis Magyar Történelmet irt. E könyvecske előszavában azt mon­dotta : azért irta, hogy megtanítsa a fölserdülő magyar ifjúságot, ho­gyan kell a hazát okosan szeretni? A költő lelke olyan, mint a szeiz­mográf — az a finom és érzékeny fizikai műszer, a melylyel a föld­rengést szokták mérni. Megérzi a legcsendesebb politikai és társadal­mi áramlatokat is, — fölfogja s tovább viszi. Mikor Jókai a serdülő magyar ifjúságot okos hazaszeretet­re akarta tanítani, akkor az ő lel­két nem saját érzései, hanem kívül­ről jövő áramlat hatása késztette, a mely kész volt minden pillanat­ban hangfogót tenni a magyar lé­lek érzéseinek húrjaira.Negyedfél évtizedig tartott ama magyar politikai irányzat, a mely a kiegyezés megvédelmezésének ürü­gye alatt magasabb célt az aktuá­lis állapotok fönntartásánál nem ismert. A magyar nemzet ez idő­szakban nem hasonlított Napoleon közkatonájához, ki borjújában hord­ja a marsallbotot s igy csodálkoz- hatunk-e, hogy nem juthatott el magasabb célok felé az, a kit ilyen célok nem vezéreltek. A körülöt­tünk lakó nemzetek mindenikének — sőt még a közöttünk lakó fajok­nak is, megvolt a maguk aranyos álmuk, megvoltak a maguk nagy álmodozóik, csak nekünk nem volt szabad nemzeti nagyságról, vagy dicsőségről még álmodoznunk sem. Az egyetlen, mit a kormányzati politika köznapi józansága elibénk tűzött : a való viszonyokkal való megalkuvás volt.
a szerencsétlen nyomorék gyermek után, 
gyöngéden ölébe vette, megsimogatta gön­
dör, szőke fürtéit és egy csókot lehelt hom­
lokára; aztán magához szorította, fülébe sú­
gott valamit s csöndesen kifelé indult, a 
nélkül, hogy a nagyságához csak egy szót 
is szólt volna.

A kis Pista örömtől kigyult arccal 
tekintett föl, a szőnyegről, az ólomkatoná­
kat egy pillanat alatt mind maga elé kapa­
rintotta s diadalmasan fölkiáltott:

Most aztán mind az enyém a sok ka­
tona! Én is huszár leszek! De Palika nem 
lesz, mert ő nyomorék !

A dada sápadt, fonnyadt arca lángra 
gyűlt; a kis nyomorék Palikát még szoro­
sabban ölelte magához s sietve kiment a 
gyermekkel. A szép mama mosolyogva né­
zett Pistikájára, majd meg odarohant hozzá, 
átölelte s össze-vissza csókolta.

— Ó, te okos, drága kis fiam!
— Ugy-e édes mama, a Palika nem 

esz katona ?
— Nem édes gyermekem. De belőled 

szép huszár lesz; lovon fogsz járni, aranyos 
csákót teszel a fejedre, s úgy villogtatod a 
kardodat!

— Jaj, de szép leszek édes mamai 
Igazi lovon fogok ülni, mint a huszárok; 
aztán Palika a dada ölében fog feküdni s 
onnan néz majd reám I

— Palika ? — szólt a szép mama 
megrezzenve, — hiszen akkor már ő is 
nagy lesz, nem kell, hogy a dada ölében 
üljön.

— Hát Palika is nagy lesz? —okos­
kodott tovább az elkényeztetett gyermek, — 
hiszen ö nyomorék! Mondd csak édes mama, 
miért nyomorék Palika ?

A szép asszony arcán sötét pír futott

keresztül, aztán megint elsápadt; olyan volt 
az arca e pillanatban, mint a félig érett 
barack. Az izgalomtól alig tudott felelni a 
gyermeknek:

— Azért nyomorék, mert nem tud 
járni I

— És miért nem tud járni ?
— Azért, mert az Istenke úgy akarta!
— Hát azt akarta az Istenke, hogy én 

járni tudjak?
— Akartai Akarta! édes, drága gyer­

mekem !
Ölébe kapta s szenvedélyesen szorí­

totta szivéhez, mintha védelmezni igyeke­
zett volna minden szerencsétlenség ellen.

E pillanatban lépett be Kálozdy Pál 
a szobába s meglátta nejének szenvedélyes 
kitörését, lázas csókját; nyugodtan körülné­
zett a szobában, s kereste a másik gyermeket.

— Hol van Palika ?
A kis Pista fele't meg anyja helyett :
— Ki vitték a cselédszobába, mert ö 

nyomorék !
Kálozdy szemében a harag villáma 

cikkázott; szenvedélyes hangon kiáltott a 
gyermekre:

— Hallgass !
Aztán fuldokló hangon mormolta ön­

magában :
— Verje meg azt az Isten, a ki téged 

ilyenre tanított!
Az elkényeztetett Pistika heves zoko­

gásra fakadt; gyönge kis karjaival átölelte 
édes anyja nyakát s kétségbeesetten szorí­
totta könyes arcához. Kálozdyné hidegen 
nézett haragtól reszkető férjére, s csak 
annyit mondott:

— A gyermek igazat beszél 1
— Igazat beszél? — kiáltott Kálozdy 

még jobban fölgerjedve, — hát ki az oka

annak, hogy szegény gyermekünk nyomorék ? 
Még világra se jött a szerencsétlen, s már 
nyomorékká tette a te hiúságod ! Gondolj 
csak vissza a múltra ! Nem összetett kezek­
kel esdekeltem-e előtted, hogy hagyj föl 
őrült sportjaiddal és természetellenes öltöz­
ködésedd 1? A divat hóbortja járta át 
könynyelmü lelkedet! Mi volt neked az 
anyaság érzete? Egy utált teher, egy gyű­
löletes állapot, melytől mielőbb szabadulni 
óhajtottál I Be következett az az idő is ! 
Megszabadultál! S az eredmény az volt, 
hogy drága gyermekünk, első szerelmünk 
édes záloga, nyomorékon jött a világra! O, 
az igazságos Isten ezt nem bocsátja meg 
neked soha !

Kálozdyné hidegen, szemhunyoritás 
nélkül hallgatta végig, a már sokszor hal­
lott vádakat, aztán nyugodtan felelt reá:

— Kérlek mondj már valami újat isi 
Ezt nagyon sokszor elmoodtad már/

— Elmondom még ezerszer is! — 
hallani fogod vádjaimat mindig, mindig, ha­
lálom órájáig !

— Azzal nem segítesz rajta! Inkább 
vinnéd el a gyermeket valami intézetbe. Ott 
talán segíthetnének rajta, vagy pedig....

— Vagy ? Azt hiszed tán, hogy el­
pusztulni engedem ? Az intézetet is csak 
azért ajánlod, hogy ne lásd szemed előtt a 
szerencsétlent, ki élő szemrehányásként kú­
szik előtted a földön! De ne félj! nem fo­
god sokáig látni! Készítsd elő a gyermek 
holmiját, holnap elutazom vele !

Azzal sarkon fordult, s egyenesen a 
cseléd szoba felé sietett. A szegény nyomo­
rék Palika a jó dada ölében játszadozott 
egy törölt lábú kis ólom katonával, melyet 
úgy látszik kidobtak a Pista öcscse ezredé­
ből, mint hasznavehetetlent. Jó volt neki

Az államférfiul bölcsesség ne­továbbja s politikai iskolázásunk célja a lemondásra való szoktatás volt. Azt a fátyolt, melyet a közel­múltra azért vetettünk, hogy ki­engesztelőd ve, megbocsáthassunk, olyan szemfedővé akarták tenni, a mely alatt az örökös feledés hall­gat. A XVI. és XVII. század val­lásos viszálykodásai idején a győz­tes felekezet a legyőzöttnek nem engedte meg a nyilvános isteni tiszteletet, csak a magánházaknál valót. A kiegyezés után is sok idő­nek kellett eltelnie, mig az ural­kodó fölfogás akceptálta a magyar szabadság hősei emlékezetének nyil­vános ünneplését s a nagy nemzeti eszmék és törekvések kultuszát. Le­hettünk, az igaz, házi használatra magyarok és hazafiak is, de csak úgy, ha élőbb engedélyt kaptunk rá vagy bocsánatot kértünk érte Bécstől.
ORSZÁGGYŰLÉS.
A képvislőház ülése.

— Egress tudósítás. —
Budapest, dec. 29.

Elnök: Perczel Dezső.
A mult ülés jegyzőkönyvének felolva­

sása után
Holló Lajos: A jegyzőkönyvbe felvé­

tetni k rí, hogy Rakovszky István beszédé­
nek elhalasztását kérte.

Elnök: Felteszi a kérdést, hitelesiti-e 
a Ház a jegyzőkönyvet a kívánt módosítás 
sál szemben ?

Ugrón Gábor: Kéri a határozatké­
pesség konslatálását.

Elnök: Elrendeli a jelenlevők meg­
öl vasását.

Nyegre László, Trubinyi János 
jegyzők öAz- számlálják.

Elnök: Jelenti, hogy csak 86-on van­
nak jelen, a Ház nem határozatképes és 
igy az ülést egy negyedórára felfüggeszti.

Szünet után
Elnök : az ülést megnyitja, ügy látja 

a Ház már határozatképes. Ismét felteszi a 
kérdést, elfogadják-e az eredeti jegyzőköny­
vet ? (A kormánypárt feláll.) Jelenti, hogy 
a többség elfogadta a jegyzőkönyv eredeti 
szövegét. (Zajos kiáltások jobbról: Ellen­
próbát kérünk 1)

Ugrón Gábor: Helyes! Ellenpróbát!
Nagy Mihály : Lássuk a nagy haza­

fiakat.
Elnök : Bemutatja Bács-Bodrogh vár­

megye kérvényét Rákóczi hamvainak haza­
szállítása ügy étién. (Éljenzés balról.) Köze­
ledvén az Újév. felhatalmazást kér, hogy az 
elnökség Ö felsége előtt a képviselőház sze- 

I rencsekivánatait tolmácsolhassa. (Helyeslés.) 

Következik a napirend, a záró-beszédek 
folytatása az ujoncjavaslatok felett.

Lovászy Márton : A honvédelmi mi­
niszter tagnapi beszédében egyenes táma­
dást intézett ellenük és pressziót akart gya­
korolni a küzdőkre. Ezt a politikai pressziót, 
melyet tulajdonképen a saját pártjával kel­
lett volna használnia, visszautasítja. (He­
lyeslés a balon.) Visszautasítja, mert annak 
a szellemnek, a mely ellen a küzdelmet 
megindították, többsége nincs és nem is 
lehet. Ez a többség, a mely itt ül csak lát­
szólagos, nem fejezi ki a nemzet akaratát, 
(ügy van! balról.)

A honvédelmi miniszter tegnapi beszé­
dében elhangzott nyilatkozatokkal megnehe­
zítette ugyan a küzdők eljárását, de köte­
lességük további teljesitésélől el nem tán­
torította. Az a szellem, a melynek jegyében 
ők a küzdelmet megindították és hónapok 
óta folytatják, a nemzet szírében él, lelké- 
b n talált viszhangra. (ügy van ! balról.) A 
honvédelmi miniszter bemutatkozója alkal­
mával arra hivalkozott, hogy föladatának 
fogja tekinteni, hogy a hadsereget közelebb 
hozza a nemzethez, hogy megérthessék és 
megbecsülhessék egymást. Ide irányul a mi 
küzdelmünk is, hiszen érezheti mindenki, 
mily távol áll manapság a hadsereg tiszti­
kara a nemzeti aspirációktól, érzelmektől 
Hát lehetséges ez? Hiszen a hadsereg az 
állam egyik szerve!

Ha a honvédelmi miniszter komolyan 
és becsületes öntudattal tette meg nyilat­
kozatát, akkor támogatnia kell bennünket, 
mert a mi törekvésünk ugyanaz. És ugyanez 
az óhaja, akarata, kívánsága, követelése a 
nemzetnek is. Vázolja a lefolyt 35 év ese­
ményeit, amelyek mind ezt bizonyítják. 
Most aztán kicsapott a parázs alól a lap­
pangó tűz lángja, a nemzeti akarat lelke­
sedése, melynek érvényesülni kell, (ügy van ! 
a balon) Elleninditványát fenntartja. (Za­
jos helyeslés balról.)

Elnök: Az ülést tiz percre fel­
függeszti.

Szünet után'.
Elnök: Következik Kovács Pál záró­

beszéde.
Felkiáltások: Nincs itt!
Elnök : t gron Gábor. (Halljuk ! 

Halljuk!)
Ugrón Gábor: A lélekharang meghú­

zása, melyet tegnap a honvédelmi minisz­
ter tett, a legkevésbbé sem hatott reá. A 
póttartalékosok behívásával a hadügyi kor­
mánynak komoly céljai vannak alighanem. 
Kérdi a honvédelmi minisztert, mik azok ? 
Hosszan foglalkozik a póttartalékosok kér­
désével. Hogy a póttartalékosok tovább tar­
tassanak be, azzal ellenkezik a miniszternek 
december 22-én tartott beszédében tett nyi­
latkozata, mely szerint egy hónapnál tovább 
a póttartalékosokat benntartani nem lehet. 
Kérdi már most, mikor mondott a honvé­
delmi miniszter igazat, tegnap-e vagy akkor?

Azzal fejezi be, hogy fenntartja ellen- 
indítványát. Achlopy-i hadparancs szerzőjét 
el kell távolítani O felsége mellől.

Nyiry Sándor honvédelmi miniszter: 
Konstatálni kivánja, hogy a két utolsó fel­
szólalása között nincs ellentét, mint azt 

Ugrón Gábor állítja. Visszautasítja azt, 
mintha theatrális eszközökkel dolgozna. A 
katonai pályán — úgymond — nem tarta­
nak színjátszást, ha ezt akarok tanulni el­
megyek Ugrón Gáborhoz, aki nem érvekkel, 
hanem nagy szónoki képességének theatralis 
eszközeivel hat a hallgatóságra.

Szluha István: Szintén elmondotta 
rövid záróbeszédét, mely után az ülés be- 
rekesztetett.

Á bécsi kéz.
— Budapesti munkatársunktól. —

Kolozsvár, dac. 29.
Az ember azt hinné, hogy az úgyne­

vezett mértékadó körök, amelyek joggal, 
vagy jogosulatlanul, de minden körülmé­
nyek között intézik a népek ügyeit, tanul­
tak valamit a lefolyt év harcaiból. Az ob­
strukció, amely közel egy esztendő óta fo­
lyik, megtaníthatta volna a bécsi urakat 
arra, hogy a magyar népet is valamivel 
komolyabban vegyék. A katonai copfot is 
megnyirbálhatta volna egy kicsit ez az eré­
lyes harc.

De vájjon tudnak-e tanulni a bécsi 
urak ? Az az elem az, amelyről megírták, 
hogy sem nem tanul, sem nem felejt; az 
osztrák ármádia az, amely egy órával és 
egy eszmével mindig elkésik. Hihetetlen 
fenhéjázásban, utálatos gőgjében nem szű­
nik meg Magyarországot osztrák tartomány­
nak, a magyar népet osztrák vazallusokat 
tartani. Vagy történt-e azóta valami az 
osztrák és katonai urak részéről, amióta a 
függetlenségi és 48 as párt leszerelt, ami a 
közeledésnek csak látszata gyanánt is szol­
gálhatna ? Merült-e föl olyan jelenség, a 
mely legalább azt jelentette volna, hogy a 
bécsi körök némi-nemü tiszteletet tanúsí­
tanak a magyar állameszme, a magyar jog, 
a magyar önérzet iránt.

Ellenkezőleg, most lépett ellenünk a 
a gyűlölet tetőfokára Ausztriában. Bécsből 
érkező híradások jelentik, hogy katonai kö­
rökben a magyargyalázás napirenden van. 
Csak megszavazzák az újonc megajánlást, 
csak megkapja a kormány a felhatalmazást 
és szűnjék meg az ex-lex, a katonai elbiza­
kodottság és a magyargyülölet a hadsereg­
ben újra orgiáit fogja tartani.

Csak most értesülünk olyan dologról, 
a mely a közelmúltban történt, melynek 
ténye ismeretes, de a melynek rugói isme­
retlenek voltak. József főherceg leányának, 
Klotild főbercegkisasszonynak a temetésére 
Budapestre jött a király. Különös volt, 
hogy a felség csak néhány órát töltött ma­
gyar székesfővárosában és meg sem pihenve, 
meg sem hálva itt, sietett vissza az ő ked­
velt Bées városába.

Miért sietett úgy el tőlünk a király ? 
A gyász idején az egész nemzet együtt ér­
zett József főherceggel és együtt gyászolt a 
királyi családdal nem igen firtatták ezt Ma­
gyarországon.

Most azonban bécsi levelezőnk utján 
értesülünk, hogy a legfőbb katonai tanács­
adók és az osztrák politikusok tanácsolták 
a királynak azt, hogy minél gyorsabban 

az is! Az is éppen olyan nyomorék kis ka­
tona volt, mint ő maga.

Kálozdy erősen felizgatva nyitott be a 
cselédszobába; gyorsan ölébe vette a kis 
Palikát, szenvedélyen szorította szivéhez és 
csókjaival halmozta el, miközben gyöngé­
den suttogta:

— Ô, én édes — édes drága gyer­
mekem?

A szép gyermek bánatos mosolylyal 
nézett apjára s csöndes komoly hangon szólt:

— Édes apa szereti a nyomorék Palikát I
Mintha a szivébe markolt volna egy 

durva kéz! Kálozdy szemeit köny futotta 
be s csak annyit tudott szólani:

— Ó!
A dada aszott, sovány kezeivel töröl- 

gette aláhulló könyeit s a szegény gyei- 
mek lecsüngő nyomorék lábait csókolgatta 
fonnyadt ajkaival....

Kálozdy sietve utazott föl a fővá­
rosba. A kis Palika elhelyezése iránt már 
előbb intézkedett ugyan, de mindig halo­
gatta, mert fájó szive nem tudott megválni 
a bájos arcú szerencsétlen gyermektől, ö 
véghetetlenül szerelte Palikát. Talán éppen 
azért, mert olyan szerencsétlen volt. De 
most, miután az anya szivéből a mély gyű­
lölet lángját látta föllobbanni, elhatározta, 
hogy elviszi a háztól. Hátha az orvosi tu­
domány segíthet még rajta?

Minél közelebb ért az intézethez, an­
nál nagyobb reménység táplálta lelkét. 
Szinte látta is már képzeletben Palikát ép, 
egyenes lábakkal járni, szaladgálni. Valami 
oly rendkívüli lázas öröm szállott szivébe, 
hogy mikor az intézet igazgatója, a hírne­
ves orvos biztató szavakat mondott neki: 
nem volt képes magán uralkodnia, hangos 
zokogásban tört ki.

(Vége köv.)
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térjen vissza Bécsbe. Nehogy a magyarok, 
akik >me éppen a megpuhulás stádiumában 
vannak, elbizakodjanak a királyi kegy által 
és újra követelők legyenek. Ne legyen a 
felségnek egyetlen nyájas szava sem a ma­
gyarokhoz akkor sem, amikor pedig a gyász 
idején az egész nemzet loyalitása és hagyo­
mányos királyhüsége nyilvánul meg.

Bizonyos, hogy a király akkor nem 
időzött tovább a magyar fővárosban mint 
néhány órát. Mintha ki akarta volna fejezni 
demonsztrative, hogy haragszik a magyarokra.

Ilyen a bécsi kéz. És ez a Bées, a 
mely a felség előtt folyton denunciálja a 
magyart, a mely kérlelhetetlen gyűlölettel 
viseltetik irántunk, azt kívánja, hogy az ö 
kedvéért szeretettel lemondjunk minden jo­
gunkról, minden igényünkről.

Bizonyára nem opportunes most az 
obstrukció folytatása. Nagy, országos érde­
kek vezették rá a függetlenségi pártot az 
obstrukció abbahagyására. De ha még nagy 
az elkeseredés a magyar nép körében, az 
teljes mértékben érthető. S ha ilyen körül­
mények között az csak növekedni fog, meg­
lelhetjük annak magyarázatát abban, hogy 
a bécsi kéz ismét és újból működik.

Dologra -..
Az uj törvényhatóság 

működése.
Kolozsvár, dec. 29.

Hála az égnek, átestünk a választá­
sok vásári zaján. A törvényhatósági képvi­
selet fejelést me., talpalást. kapott.

Ifjú erővel vonulnak be az uj város­
atyák, hogy comprimált, raeumun olajjal 
megkenjék azt a kereket melynek küllőit 68 
számban adták, be az adózó polgároknak.

68 százalékos pótadó hát biz ez sok ! 
Lehető lesz-e apasztani ?

Ugyan hol van Kanaán földjének ez a 
pontja, a hol a pótadót nem ösmerik ?

Alig-alig. Régebben még a Hortobágy 
dicső fészke a cívisek székvárosa Debrecen 
is e Kánaánhoz tartozott ; azonban ez is 
letört. 38 százalékos pótnyög lóg ott is az 
állami adójárom mellett.

Igló pótadómentes város. Milyen ma­
gasról tekint le reánk 68-asokra.

Panasszal azonban nem lehet kínálni 
nagy betegségeket.

Már pedig ebben a városban ily ma­
gas pótadó nagy betegséget rákot jelent.

Meg kel operálni ezt a rákfenét ha le­
het, ki kell vágni a beteg testből a kórt, 
hogy ragálymentessé váljék. Alapos munkát 
kell végeznünk a biztos fenntarthatóság 
szempontjából.

Ha az operáció csak a tovább vege­
tálást jelentené, inkább pusztuljon el az a 
beteg test egészen.

A törvényhatósági képviselet, mint 
ilyen feltétlen ura és parancsoloja, a város 
vezetésével megbízott hivatalnoki karnak.

Éljen tehát jogaival. Tessék a meglévő 
hivatalnoki karral rendelkezni, irányítsa ha 
rossz utón van, azonban dicsérje ha becsü­
letes munkája után pihenésre tér.

Ne azzal érveljünk, hogy ha ez a 
klikk bejön, kisöpri a radikálisokat és szerb 
mintára liberálisokkal fogja kiirtani hodóló 
királyát, hogy játszi munkásságának gyü­
mölcseként egy „előkelő idegent" ültessen 
be a kormányzó helyre, aki majd annyit 
ért a város vezetéséhez mint a harangöntő 
a közigazgatáshoz.

Nie kommt was besseres nach! Tes­
sék csak a meglevőt javítani, utasítani, irá­
nyítani, ha nem jár helyes és jó utón.

Ha nem hallgat a jó szórás csellőre tér, 
mikor hajszra ütik: el vele.

Elég volt a cifra nyomorúságból, kezd­
jünk el reális gazdálkodást, akkor megélhe­
tünk, ám a megkezdett utón való ilyetén 
haladás bukásba vész.

Ha nem leszünk képesek a pót­
adót apasztani, hanem nagyzási hóbortunk 
tovább viszi e lehetetlen állapotot, tessék 
a tisztelt törvényhatósági városnak leszál- 
lani e magas paripáról és átalakulni rende­
zett tanácsú várossá, avagy nagyközséggé, a 
mi által e tarthatlan 68% pótadó majd 
felére fog leapadni.

Mumusként, kell állani ez állapot­
nak minden egyes törvényhatósági bizottsági 
tag előtt és minden egyes referens előtt is, 
úgy a bevételek nagyobbá tétele, mint a 
kiadások fixirozásánál.

A jövedelmezőség fokozásánál első 
sorban a város ingatlan javainak intenzivebb 
kihasználására kell erősen törekedni.

Az indirekt jöveuelmi ágak fokozottab 
ellenőrzése (ilyenek a vám, helypénz stb.) 
feltétlenül erős kézre szorulnak.

Itt nagy hiba lehet; a melyre rá kell 
jönni.

És hogy reámutassunk a nagy hibára 
gyakorlati példával élünk:

1895. évtől a mai napig a fogyasztási 
adók bevétele mintegy 85000 koronával 
nagyobbodott.

Fényesen igazolható tehát, hogy mig 
a fogyasztási adók minden alkalommal nö­
vekednek, addig a vámok évtizedek óta 
majdnem egy állapotban vannak. A fogyasz­
tási adók és vám pedig oly rokonágak, 
melyeknek együtt haladáaa evidens.

A fokozatos fejlődésnek elve, a mi az 
egyik ágnál quasi adatokkal is igazolva van, 
lehetetlen,hogy a másik ágnál is ne mutat­
koznék.

A város összes tartozásainak konver­
tálására is alaposan elérkezett az idő. A 
csendes irány a mi a pénzpiacz terén ész­
lelhető megérlelte a konvertálás eljöttét. Oly 
magas kölcsönü kamatlábakat fizet ma a 
varos, ami a mai hivatalos bankkamatláb­
nak egyáltalán meg nem felel.

A költségvetési előirányzatok köteteit 
óra számra lehetne tárgyalni.

180 000 koronába kerül a rendőrség. 
Égbe kiáltó nagy összeg egy olyan városban 
ahol 680/0 pótadó van. Legfőbb ideje 
lenne már annak államosításáról gondol­
kodni.

Itt még megemlítésre méltó, hogy a 
kerületi kapitányságok nagy részben rend­
őrségi teendőkkel vannak elhalmozva és 
igy ezek költségeinek nagy hányada, szintén 
a rendőrségi kiadásokat terheli.

A város belterületén levő lovas rend­
őri szolgálat, nagyzási mánia.

A csendőrségné! az utóbbi időben a 
lovas járőrök nagy részét, meri a célnak 
meg nem felel', törölték és helyettük gya­
logos járőröket alkalmaztak, a mi nemcsak, 
hogy kevesebbe kerü!, de feltétlenül helye­
sebb is, amennyiben a városi rendőri szol 
gáláinál valóban nincsen lovakra szükség.

Szóval : lehetővé kell tennünk a meg­
élhetéssel igazán küzk- dó kereskedő és ipa- 
rosanknak, hogy a magas pótadót fizet 
hessék, mert föltételezzük, biztosan tudjuk, 
hogy ők a magyar nemzeti állam kiépítésé­
nek harcosai és mint ilyenek kiakolboitják 
az osztrák néptörzs pr iduktumait.

Argus szemekkel kell nézni a forgalom 
fenntartásának céljait és előre kell gondos 
kodni, hogy a városi és állami építkezések 
ne egy időre essenek, hanem a fokozatos 
beruházások által az állandó munkássága ez 
iparágnak, mely a legnagyobb forgalmat 
csinálja, állandó peimanentiában legyen.

A polgárok összeségének tüzhe yéről a 
törvényhatóság képviseletéből kell kiindulnia 
mindazon társadalmi nyomásoknak, a me­
lyek a nagy pénzintézeten és biztosítási 
vállalatokat lethargikus álmadtból feléb­
resszék.

Hol késik az osztrák-magyar bank 
tzékházának építése az éji homályban ?

A nagy biztosító társaságok horrens 
tartalékaiból, az erdélyi bércek hányadához 
mérten, hol vannak a beruházások?

Nagy körültekintést és alkotó erőt 
igénylő munkásságot vátunk tehát a tör­
vényhatósági képviselettől, illetve a ta­
nácstól.

Ezen munkássága edzésére azonban, 
az eddig csak lehasztólag ható gyanusitga- 
tásoknak véget kell vetni.

Tisztviselőink azt teszik, a mit nekik 
parancsoló gazdájuk: a törvényhatóság meg­
állapít.

Ha jól végzik működésűket, elisme­
résnek kell következni, ha nem: minden 
befolyástól menten pusztulni keli a dolog- 
talannak.

A törvényhatóságokról alkotott tör­
vény egy főhibáját pedig a sajtó van hivatva 
pótolni és ez a bizottsági tagok ellenőrzése, 
hogy a törvényhatósági ülésekre eljárnak-e? 
és kipellengérezése, ha eme quasi jellembeli 
kötelezettségnek ha csak lehet, eleget nem 
tesznek.

A törvényhatósági bizottság megalaku­
lásával tehát ne csak tisztviselőinkben lás­
suk meg a hibát, hanem anináljuk önma­
gunkat is egyesült erővel leendő munkás­
ságra, egymás megbecsülésére.

Ily szellemben és elvekkel a városi 
ügyekben kizárva a politika kóros fekélyeit, 
üdvözöljük az uj törvényhatóságot és annak 
tisztikarát, kitartást és erőt kívánunk a 
köznek érdekében leendő munkásságukhoz.

Kanitz Jenő.

â vasárnapi választás.
Utóhangok.

Kolozsvár, dec. 30.
Egyik laptársunk tegnapi számában ily 

cim alatt cikket közöl, mely tárgyánál fogva 
szinte kötelességünkké teszi, hogy mi is el­
mondjuk ; rra vonatkozó véleményünket. S 
hogy ezt meglehessük, abban megsegített 
minket egyik most megválasztott városatya 
jóemberünk, Írván a következőket:

„Arról, hogy minálunk a békák nem 
zárják el a lelkiismereti szabadságot s hogy 
mindenki függetlenül gyakorolhatja, mint 
szabad polgár, alkotmányos jogát ne is be­
széljünk!

Nyílt szavazásnál ez jegészen abszur­
dum, titkosnál pedig — a mai szokások és 
eljárások szerint — szintén csupán illúzió 
ilyeneket hinni.

Mi történik ma például egy városi kép 
viselő választásnál ?

Megejtik a jelölést. És jelölnek csu­
pán annyi!, a hány képviselő választandó 
Aztán megindul már jóelöre a korteskedés. 
Nem Írom meg, hogy mekkora arányban és 
milyen eszközökkel. És folyik egészen a 
szavazás lezárásáig. Folynak házaló vizitek, 
itató gyülésezések, saját és idegent zü kérő 
levelek, fizetett- és barát-kortesek és saját­
kezű urna elé hurcolások által.

Láttam jelölteket, a kik ott a válasz­
tási helyiség kapujában fogdosták el az ér­
kező, nekik egészen idegen szavazókat, te­
kintet nélkül jó, avagy gyengébb kabát­
jukra és bemutatkozva nekik, először kezet 
fogtak velük, majd megölelve őket, az utca­
kaputól a szavazó asztalig, elmondták ösz- 
szes mult, jelen és jövendő saját érdemei­
ket, nem feledkezve meg eközben arról sem, 
hogy a „polgártárs" szavazócédulája meg­
felelően kicseréltessék, vagy kijavitlassék.

Az igy rohammal bevett uj ismerőst 
aztán — tekintettel az ólálkodó kortesekre 
— saját előkelő kíséretükkel boldogították 
egészen a voks beadásáig. Onnan kijövet 
— persze — azonnal megszűnt az ölelke­
zés. A mór megtette kötelességét.... Ilyen 
baráti ismerkedésben és meleg kezelésben 

például az én irodaszolgám is részesült. 
Persze azonnal kiesett a kegyből, mihelyt 
elárulta, hogy C nem szavazó.

Egy uj polgártárs kortes a saját cé­
duláimból elkérvén egy fogást, azokról en­
gem szépen kihúzott és helyettem beírta a 
saját önjelöltjének becsessét. Ilyenformán az 
ő hive kapott vagy negyven szavazatot, én 
pedig ugyanannyival kevesebbet.

Egy jóbarát — kortes a barátja har­
minc voksát szintén úgy szedte össze, hogy 
egyik hivatalos listáról mindeniket kihúzva 
— egyedül az önjelölt nevét irta azokra. 
Valami érdemes jelölt emiatt persze elbu­
kott s egy másik kettővel hátrább érkezett 
be, de hát ki tehet most erről ?

Voltak jelöltek, a kik belső barátaikkal 
olyan cédulákat adattak be, a melyen nevük 
hétszer volt felírva, azt hívén — és ez jel­
lemző a jelölt intelligenciájára, — hogy ők 
így egy papiroson hét szavazatot kapnak.

Voltak nevek, a melyeket majdnem 
minden nyomtatott listára ceruzával irt fel 
a kortes, sőt maga a jelölt; kilörülvén he­
lyette egyikről egyet, másikról mást, a ki­
ről épen hirtelen több rosszat el lehetett 
susogni....

És a többi, és a többi !... .Jobb erről 
nem beszélni.

Nehogy azonban a tisztelt közvélemény 
azt higyje, hogy minden polgári bizalom 
olyan, mint a milyennek látszik, kénytelen 
vagyok kijelenteni, hogy a több és legtöbb 
szavazatok nem minden megválasztottnál 
jelentik egyszers mind a több és legtöbb 
érdemet és nagyobb és nagyobb közbizal­
mat! Távolról sem! Hamm jelentik nem egy 
esetben olyan csúnya, elfajult megnyilvánu­
lását és eredményét az igazán tolakodó ön- 
korteskedésnek, hogy ilyet látva, minden 
komoly és korrekt embernek el kell veszí­
tenie a kedvét a közpálya ezen terén való 
érvényesüléstől.

Az önmagára való szavazás ildomos, 
vagy ildomtalan voltáról vitatkozni ilyen kö­
rülmények között — igazán naiv igyekezet! 
Ameddig igy választunk, csak szavazzon 
nyugodt lelkiismerettel mindenki önmagára 
is, sőt bátran szavazhat csak önmagára is. 
Miért ne, hisz van erre megnyugtató logika. 
Ha valaki a polgártársak bizalmát kéri, ha 
azt akarja, hogy választói bízzanak őbenne, 
mennyivel inkább kell, hogy ő magamagá­
ban bízzék ! S igy, hogy vonhatná meg ma­
gától a saját maga bizalmát! Nem is igen 
teszik....

De tessék csak egyszer máskép csi­
nálni a választást! Tessék törvényképen ki­
mondani, hogy:

1. A jelölteknek sem a választási he­
lyiségben, sem annak környékén jelen len­
niük nem szabad s hogy ennek az ellenke­
zője megsemmisítési ok.

2. A választási helyiségben és annak 
udvarára csak funkcionáriusok és szavazók 
bocsájthatók.

3. Minden párt, vagy más csoport je­
löljön kétszerannyi nevel, mint a hányra a 
választás megy s minden szavazó a nevek 
felét — saját akarata szerint — törölje. 
Persze a jelölés érdemsor szerint történjék 
s ha nincs kihúzás, csupán az elsők vétes 
senek tekintetbe.

Azt hiszem, hogy ilyen módon sokkal 
közelebb jutnánk a szabad és tiszta válasz­
tások ideáljához.

Van még más gondolatom is. Az előbb 
felirt 1-, és 2., alattiak fenntartása mellett 
töröljük el egyáltalán a listával való szava­
zás rendszerét. Tegyünk egy asztalra annyi 
urnát, ahány jelölt van (kis költség az na­
gyon, akár minden jelölt megcsináltatja a 
maga kis faládáját) s mindenikre Írjuk fel 
a megfelelő nevet. A szavazó bejön a te­
rembe; kap 7 fehér, vagy színes tiszta la­
pot, vagy egyéb tárgyat és egyenként be­
dobja az általa választandó urnákba, me­
lyeket lehet úgy állítani, hogy a bizottság 
ne lássa az azokra tulfelől felírt neveket.

Szóval: kell, hogy már egyszer vala­
melyes reformokkal elejét vegyük annak az 
anomáliának, amely szerint minden válasz­
tásnál kiszorít egy nehány — hogy erősebb 
kifejezést ne használjak — ügyes, de üres 
jelölt és kortes egy pár érdemes, de nem 
élelmes komoly tehetséget.

Erről tessék vitatkozni és nyilatkozni, 
tisztelt megválasztott és meg nem válasz! ott 
polgártársak!

lagvargyalázó román 
könyvelő.

Himnuszgyalázás Dobrán.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 29.
Szomorú esemény történt a napokban 

a hunyadmegyei Dobrán, oly eset, a mely 
fényesen megvilágítja a román nemzetiségi 
propagandát. A „Fagetana" cimü facseti 
pénzintézet Olariu nevű hivatalnoka vele 
medett arra, hogy a magyarságot, s állító­
lag még a magyar királyt is gyalázó sza­
vakkal illesse. Az eset Dobrán történt a 
vendéglőben, a melynek bérlője egy Kovác.- 
Gyula nevű magyar ember. Ebbe a vendég­
lőbe állított be Olariu, hogy éjjelre szobát 
béreljen.

Egy másik odavaló románnal vacsora 
Közben politizálni kezdtek s ennek az lett 
a következménye, hogy Olariu egyszerre 
csak hangosan szidalmazni kezdte a magya­
rokat nyomda festéket nem tűrő szavakkal. 
Többek közt igy szólt :

— A magyarok azt mondják, hogy 
Janku gazember volt, pedig nem Janku volt 
a gazember, hanem.... Itt a mi szabad 
Ságunk, nemzeti létünk félistenének nevét 
vette szentségtelen ajkára.

A vendéglős jő magyar ember létére 
nem tűrhette szó nélkül az istentelen gya- 
íázkodásl s keményen ráparancsolt az oláh 
fiesurra, hogy a vendéglőjéből takarodjék 
ki, mert mosdatlan szájú magyargyalázó- 
nak nincsen nyitva az ajtaja. Óláriu ma­
kacsul vonakodott távozni, mire a vendég­
lős meglette az előkészületeket az erősza­
kos eltávolítására.

Ezt látva a könyvelő kereket oldott 
de távoztában is visszakiáltotta:

— Mit nekem a magyar király, úgy 
is nemsokára a román császár fog itt pa­
rancsolni.

Egyben megfenyegette a korcsmárost, 
hogy ne merészeljen Facsetre jönni, mert 
megmutatja majd az utat neki a pokolba.

Jellemző különben a dobrai viszo 
nyokra, hogy a nagyvendéglőben egyetlen 
egy magyar lap sincsen, mert az odavaló 
románság az utóbbi időben vagy össze­
tépte, vagy leköpdöste a magyar újságokat, 
úgy, hogy kézbe nem lehetett venni őket. 
Ilyen viszonyok mellett nem csodálkoz­
hatunk az alábbi eseten sem.

A dobrai állami iskolába járó gyer­
mekek a Himnuszt nem reprodukálható 
gúny szöveggel énekelik. De nemcsak az oláh 
gyermekek, hanem az éretlen és terrorizált 
kis magyarok is. A dolog úgy iudódott ki, 
hogy Halpern Mór guraszádai községi biró- 
nak két kis gyermeke is a dobrai állami 
iskolába jár, s a napokban hazatérve ör­
vendezve újságolták a gyermekek, hogy ők 
már tudják a Himnuszt. A szülők termé- 

I szelesen örvendezve szólították fel a kicsi­
nyeket, hogy mondják el. Mennyire meg­
hökkentek azonban, mikor gyermekeik aj­
káról a gunyszöveget hallották. Vallatni 
kezdték őket, mire a kis nebulók csakha­
mar megmondották, hogy az issolában ta­
nulták. Hozzátették azonban, hogy nem a 
tanítótól, hanem egy szomszéd falubeli ro­
mán lelkész két kis gyermekétől.

Ilyesmik történnek Vlád Aurél urelső 
szabadalmazott oláh nemzetiségi képviselő 
kerületében.

Összeesküvés Péter szerb 
király élete ellen.

Budapesten leleplezett 
összeesküvők.

— Express tudósitás. —
Kolozsvár, dec. 29.

Van Budapesten a József-köruton egy 
kis korcsma, ahol sok szerb sertéskeres- 
kedö fordul meg nap-nap után.

Ezt a korcsmát a budapesti szerbek 
jól ismerik, de ismerik a szerb király gyil­
kosság óta a fővárosi detektívek is, akik 
ezúttal elkésve s.imatolták ki, hogy Sándor 
király és Draga királyé meggyilkoltatásának 
sötét előmunkálatai, részben ebbe a József- 
köruti kis szerb korcsmába, részben pedig 
Kőbányára vezethetők vissza.

Ezen előzmények után természetesen 
éber figyel-ssel vannak a szerb királygyil­
kosság óta a budapesti detektívek a József- 
köruti kis szerb korcsmára. És ezen figye­
lés — mint az alábbiakból látható — igen 
helyénvaló dolog, tekintve azokat a zilált 
viszonyokat, amelyek Szerbiában ma is 
uralkodnak.

A budapesti detektívek a napokban 
megtudták, hogy e hó 26 án éjjel két bu­
dapesti szerb készül átkelni a határon, 
hogy Belgrádba menjenek és ott merény­
letet kövessenek el Péter király élete ellen.

Besugás után jutott tudomására a bu­
dapesti rendőrségnek a sötét szándék és az, 
hogy a vakmerő terv kivitelét ezúttal Zisz- 
tics Milán és Petrásevics Lyubomir vállaltak 
magukra. Ezek az emberek egy cetinjei 
összeesküvő bandával vannak szoros össze­
köttetésben. A banda utasítása szerint a két 
sötét szándékú szerbnek e hó 26 án éjjel 
kellett átkelnie a szerb határon természe­
tesen útlevél nélkül, nehogy annak látta- 
moztatásával a budapesti szerb konzulátus 
figyelmét és ez által a belgrádi rendőrség 
óvatosságát fölkeltsék.

A budapesti rendőrség idejekorán hirt 
szerzett a tervről és nyomban értesítette a 
szerb határőrséget, a mely a jelzett éjszakán 
el is fogta Zisztics Milánt és Pelrasevics 
Lyubomirt, akik útlevél nélkül, erősen föl­
fegyverkezve át akartak szökni a szerb 
határon.

Most visszahozták őket Budapestre és 
Péter király egy ideig ismét nyugodtan ülhet 
véres trónusán.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, dec. 29.

99 J ® sa gt*6
Az ujesztendő beköszöntővel hatodik 

évfolyamába lép az „ Ujság“. A lemult 
öt esztendő alatt, az „ Újság" erős mun­
kát. teljesített nagy Magyarország érde­
kében. Talán nem vagyunk szerénytele­
nek, ha büszkeséggel tekintünk vissza a 
mi lemult időnkre, melybe egyszersmind 
beleesik a magyar nemzet most lefolyta­

tott nagy küzdelme. Ebből a harcból ki­
vettük mi is a részünkét. Lankadatlan 
erővel, az igazságba vetett hit bátorságá­
val álltunk a harcolók közé. 8 ott ma­
radunk ezután is. Mert a küzdelem nem 
szűnt meg, a harc tovább folytatódik, 
aminthogy addig kötelességünk küzdeni, 
mig elérünk Magyarország önállóságához.

Az „ Ujság“ a függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt törekvéseit szolgálja. Mert 
mi úgy tartjuk, hogy amit Kossuth La­
jos megkezdett, azt nekünk be kell fe­
jeznünk. * -,

Ennyit az „ Újságé politikájáról. 
De tudják azok, kik e lap olvasói közé 
tartoznak, hogy az ,, Ujság“ az országos 
politikai elvek hirdetése mellett, sohasem 
feledkezett meg arról, ami bennünket 
legközelebbről érdekel. Az erdélyi részek 
eseményei, törekvései, mozgalmai, ha a 
köz lávát célozták, mindig bátor, szóki­
mondó harcosra találtak az „Újság­
ban. így lesz esután is. Ez a lap min­
dig a közönségé volt és az is marad a 
jövőben.

a-
'lávirati és telefon rovatunk, mely 

az ország eseményeit viszi széjjel olva­
sóinkhoz, legkorábban számol be azokról 
olvasóinknak.

Hírrovatunk változatos, friss és 
eleven.

Tárcarovatunkban találkozót adnak 
a fővárosi és erdélyi Írók, miért is szép- 
irodalmi közleményeink nívója vetekedik 
a fővárosi lapokéval.*

Rövid vázlata ez a mi munkássá­
gunknak, törekvéseinknek. 8 most, hogy 
újból egy esztendő fordulásához értünk, 
bizalommal fordulunk olvas í közönsé­
günkhöz, kérve támogatásukat, szeretetü- 
ket a jövőben is.

fiz szerkesztőséig.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK!

Félévre..................... 12 kor.
Negyedévre.............. 6 kor.
Egy hóra.................... 2 kor.

Sí volt az a szemtelea ?
Főtárgyalás.

Kolozsvár, dec. 29.
Szent Ltván-napkor a főváros kávé- 

házai zsúfolásig megteltek a vidékről fel- 
rándult inasokkal. Ember ember hátán to­
longott a kávéházak fülledt légkörében. Így 
lörtént, hogy D. J. vidéki kereskedő egész 
családjával letelepedett a körút sarkán lévői 
Király-kávéház egy kerek asztalánál, mely-* 
nek szomszédságában egy csomó jókedvű 
bohém-ember vidáman sörözött.

A fiatal emberek, kik ezész életüket 
a füstös kávéházi légkörben élték át, mind­
annyian szerelmes pillantásokat vetettek D. 
Ilonkára, a szomszéd asztalnál letelepedett 
család bájos, fiatal leánytagjára s eszükbe 
jutott az a boldog idő, mikor még a szü­
lői háznál nekik is volt meleg otthonuk, 
hol időközönkint valamelyik csinos unoka- 
nővérük megjelent, szerezve nekik néhány 
édes pillanatot.

Egyszerre a villamos áram felmondta 
a szolgálatot, s a kávéház elsötétedett. A 
zenekar a megkezdeti számot abbahagyta, 
midőn egy csók csattanása hallatszott, mely 
után a termet egy éles sikoly járta át. Sze 
rencsére a villamos áram abbahagyta a 
sztrájkot s isméi világosság lett a kévé- 
házban.

D. Ilonka izgatottságtól kipirult arccal 
állott az asztalnál s sírástól remegő hangon 
vonta kérdőre a fiatal emberekből álló tár­
saságot :

— Ki volt az a szemtelen ? 
111!
Mi az, mi történt ? kérdezték azok és 

mindegyik gyanakodva nézett, a másikra. 
Egy pillanatnyi csend állott be. Végre az 
egyik fiatalember K. J. fővárosi fogalmazó 
gyakornok, ki legközelébb állott a szép 
leányhoz, úgy látszik bűnösnek érezve ma­
gát a szúró szempillantásoktól, magát men­
tegetni akarva, igy szólt:

— Nem én voltam.
Hiába tagadta azonban K. J. a me­

rényletet, mindenki megvolt róla győződve, 
hogy a vakmerő csókrabló csakis ő lehe­
tett, bizonyitotta ezt arcának pirossága s 
határozottan gyanús védekezése is. Hiába 
tagadott tehát, még saját barátai is meg­
voltak arról győződve, hogy K. J. volt az, 
aki a sötétség leple alatt a szép leányt 
megcsókolta. Felszólították tehát, hogy kér­
jen bocsánatot a síró leánytól, mit a fiatal­
ember lovaglásán meg is cselekedett. A 
leány szülei azonban a puszta bocsánatké- 
róssel nem elégedtek meg, hanem nyilvá­
nos becsületsértés miatt, feljelentették K. 
J.-ét s az esetet ma tárgyalta dr. Kürthy 
büntetöjárásbiró.

A lányka sirva panaszolta el a rajta 
esett hallatlan sérelmet.

— Kívánja a vádlr tt megbüntetését ? — 
kérdi tőle a bitó.

— Igenis kívánom. Meri ettől az ur- 

Bltaio Erzsiét Gőz- ős
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tói ez nagyon csúnya telt volt s megér­
demli, hogy érte börtönbe csukják.

A vádlott tettetett szomorúsággal oda­
fordul a szép panaszosnőhöz:

— Igaz, hogy nem szép dolog a csók­
rablás, de lássa, ha nem bocsát meg, iga­
zán börtönbe csuknak.

— Csak csukják be, meg is érdemli.1
Ezután a biró kimondta az Ítéletet, 

mely szerint K. J- 40 korona pénzbírságra 
ítéltetik. A biró egyúttal kilátásba helyezte 
a vádlottnak, hogyha legközelebb ilyesmit 
elkövet, fogházbüntetést fog rá kimérni.

Már most is bátran megérdemelt volna 
tiz esztendőt, — szólt az enyhe ítélet miatt 
duzzogó leány.

— Tutija mit kisasszony, ítéljen el 
engem Metfogyliglani börtönre, melyet az 
ön oldala mellett kelljen eltöltenem.

— Hogy érti ezt ?
— Legyen a feleségem.
— Maga igazán szemtelen, de.... be­

széljen a mamával.

— (Báró Feilitzsch Artur Kolozs - 
vár polgáraihoz.) Báró Feilitzsch Artur, 
a kolozsvári második kerület országgyűlési 
képviselője a következő nyilatkozat köz­
lésére kérte föl lapunkat :

Házamnál járványos betegség fordul­
ván elő, noha ez már mulóí^lbea van, — 
az ilyen esetekben köteles óvatosság mégis 
megfoszt az idén attól az örömtől, bogy 
választókerületem tisztelt polgárainak, ba­
rátaimnak, ismerőseimnek levél utján fe- 
jezzem ki szerencsekivána'airaat az újév 
alkalmából.

Fogadják tehát mindannyian ezen z 
utón 1 göensőbb üdvözletemet. Istentől, em­
berektől minden jót, egészséget, szerencsét, 
boldogságot kíván tisztelt és szeretőit pol­
gártársainak.

Kolozsvár, 1903. dec. 27.
Igaz hívük

Br. Feilitzsch Artur, 
a II. kerület orsz. képviselője. 

— (A hitelszövetkezet Arnheim- 
szekrény ügye.) Az egész országot be­
jirta annak a szenzációs kassza-elrablásnak 
hire, melyről legelőször és minden más 
forrást megelőzve mi tájékoztattuk a kö­
zönséget. Közöltük már azt is, hogy a Ma- 
■ yar-ulcai hitelszövetkezet hivatalos termé­
ből e hó 22 én ellopott s nyolcvanötezer 
korona értékű irományokat tartalmazó 
Arnheim-szekrényt huszonnegyedikén este 
meg is lelték a kolozsi határban s kará­
csony harmadnapján be is szállították azt 
az itteni rendőrséghez. A pénzesszekrényre 
L é v y József városi adófőnök vadászás köz­
ben taiált rá a kolozsi határnak Farkas- 
csup nevű részében s jelentése folytán nyom­
ban kiutazott két detektiv a helyszínére, 
folytatni a már megkezdett nyomozást.

Eddig a hivatalos rendőrségi sajtóje- 
lentés. Ehhez mi hozzáfűzhetjük azt, hogy 
azokat a szokott közhelyeket a „leg­
nagyobb erélyesség“-ről s a „tettesek kézre- 
keritésének hatalmas valószínűségéről,“ nem 
annyira hangoztatni, mint inkább végre té­
nyekkel beigazolnia kell a tisztelt, sokba ke­
rülő rendőrségnek. Vagy abban lesz a nagy 
orély és nyomozás nyitja, hogy ha majd a 
tetteseket sült galambként röpítik a derék 
kutató rendőrség kezére ?

— (Temetés.) Tegnap délután fél- 
’ három órakor tartották meg Tokaji László­

nak, az Erdélyi Gazdasági egylet titkárának 
házánál Tokaji János nyug, marosbogáti ev. 
ref. hlkész elhunyla fölött a gyászszertar­
tást. A gyászbáznál óriási, előkelő közön­
ség jelent meg, melynek sorában részt vet­
tek a megboldogult jeles férfiúnak egykori 
bajtársai, az öreg negyvennyolcas honvédek 
is. A koporsó fölött, melyet számos, szeb- 
nél szebb koszorú borított, J. Irsay József 
lelkész mondott, rövid ima kapcsán, meg­
haló gyászbeszédet, mely mélyén megre- 
zeglette a szivek húrjait. A szertartás után 
a vasúthoz kisérték ki a koporsót, melyet 
ma délután félhárom órakor, helyeznek 
Maros-Bogátou az ottani családi sirkert 
örök pihenő helyére.

— (Halálozások.) Hirt adtunk már 
lapunk tegnapi számában a kolozsvári ma­
gyar kir. állami dohánygyár buzgó, jeles 
igazgatójának e hő 28-íkán történt elhuny­
téról. A haláleset, noha a nagyérdemű fér­
fiú súlyos betegsége köztudomású volt, mé­
lyen meglepte és megrendítette az elhulyt 
tisztelőinek és barátainak hatalmas seregét. 
A dohánygyár tisztikara külön gyászjelentést 
bocsátott ki humánus, önzetlen vezetőjének 
elhalálozása alkalmából s velük együtt az 
itteni „Társadalom” szintén testületilek je­
lenik meg a ma délután 2 órakor, az el­
hunytnak dohánygyári lakásából végbe me­
nendő temetésén s mindkét testület koszo­
rút is helyez a boldogult férfiúnak rava­
talára. Kazay Rezső elhunyta alkalmából a 
mélyen sújtott csatád az alábbi gyászjelen­
tést bocsátotta ki -, Fájdalomtól megtört 
szívvel jelentjük, hogy sájókazai Kazay 
Rezső m. kir. dohánygyári i . z.ató, városi 
törvényhatósági bizottsági tag, felejthellen 
szeretett férj, apa, testvér és vő, 1903, de­
cember hó 28-án fél 12 órakor 49 éves 
korában hosszas szenvedés után jobblétre 
szenderült. A boldogult hűit tetemei folyó 
hó 30 án délután 2 órakor az ev. ref. egy­
ház szertartása szerint a m. kir. dohány­
gyári lakásából a közös sirkertben tétetnek 
örök nyugalomra. Áldás és béke legnjen 
hamvai fejeit ! Kolozsvár, 1903- év decem­
ber 28-án. Özv. Kazai Rezsőné, szül. Niedl 
Emma, mint neje. Niedl Ferenc pénzügyi 
tanácsos és neje Reitz Rozália. Ella, férje­

zett Szedoylavits Béla, doh.jöv. segédtiszt. 
Jolán, Rezső, Árpád, mint gyermekei. Ka­
zay Gizella, férjezett Sallay György, mint 
testvér. Számos közeli és távolabbi roko­
nok nevében is. — Kepri József városi 
aljegyző f. hó 26-án életének 59-dik évében 
Szamosujvárl elhunyt.

— (Az uj ügyvédvizsgáló-bizott- 
Ság.) A hivatalos lap mai száma közli, 
hogy az igazságügyminiszter az 1904. év 
tartamára a Marosvásárhelyt működő figy- 
védvizsgáló bizottság elnökévé Kosztka Géza 
kir. Ítélőtáblái tanácselnököt, helyettes el­
nökévé Dohai Albert kir. ítélőtáblái bírót, 
tagjaivá pedig Avedik Simon kir. Ítélőtáblái 
bírót, Bodó Sándor kir. törvényszéki elnö­
köt, Csíki László kir. főügyészi helyettest, 
Hatfaludy István kir. ítélőtáblái birót, dr. 
Illyés Lőrinc kir. ítélőtáblái birót, Jakab 
Rudolf kir. Ítélőtáblái birót, Kelemen András 
kir. Ítélőtáblái birót, Nagy Elek kir. Ítélő­
táblái birót, dr. Posoni Gábor kir. ítélő­
táblái birót, dr. Schuszter Rudolf kir. Ítélő­
táblái birót, dr. Simo Balázs kir. Ítélőtáblái 
elnöki titkárt és Szabó Dénes kir. Ítélő­
táblái birót nevezte ki.

— (Hitvesgyilkosság.) Ily cím alatt 
lapunk tegnapi számában közölt törvény­
széki tárgyalás eredményeként közöljük, 
hogy a bíróság Hász Ferencet 15 évi fegy- 
házra Ítélte.

— (Egy Majláth leány halála.) 
Budapesten az alföldi-utcában levő mene­
dékhelyen tegnap éjjel hatva találtak egy 
szegény, elhagyatott öreg asszonyt. Majláth 
Máriának hívják, hetven éves, tíz év óta 
lakója a menedékhelynek. Szivszélbüdés 
ölte meg. A nyomorúság közepe tte meghalt 
asszony mögött fényes, mozgalmas mult áll. 
Előkelő erdélyi családból származik, férje 
ezredes volt. Harminc év előtt lett özvegy- 
gyé, nyugdijat azonban nem kapott. Teljesen 
elszegényedve, előkelő rokonai által elha­
gyatva, a szegények házában végezte éleiét 
a Majláth-leány.

— (Jótékonyság.) Az egeresi sze­
gény gyermekek felruiiazási alapja javára 
1903. december 12-ikén rendez tt táncviga­
lom alkalmával telülflzettek: Bányai József 
M.-Nádas 1 K., Betegh László id. Egeres 4 
K, Csaur Izsák Egeres 3 K., Friedmann 
Albert Egeres 8 K , Fuszek József Budapest 
2 K., Horváth József M.-Nádas 2 K„ Kái- 
noky Mózes Egeres 2 K., Knorr Lipcse 1 
K., Lészai Ferenc M.-Gorbó 5 K., Mácsai 
Kolozsvár 1 K, Joseph de Mieszkovszki 
Egeres 50 K., Natanson Tádé Páris 100 K., 
N. N. 1 K., Óberlaender Károly Egeres 4 
K., Opra János Egeres 3 K., Rácz József 
Egeres 1 K., Schmidt Fülöp Kolozsvár 3 
K., Szegő Ede Kolozsvár 6 K., Székely Fe­
renc Egeres 4 K, Sankovski Egeres 1 K., 
Sigmond Dezső ifi. Egeres 4 K., Toczauer 
Ödön Kolozsvár 10 K., üczás Ödön Egeres 
1 K., Weimann István Egeres 5 K., dr. 
Hirschfeld Jenőné Egeres 10 röf barchent. 
Ez adomány okért nagylelkű adakozóink fo­
gadják a legöszintébb köszönetünket. A 
rendező bizottság.

— (Műkedvelők Somkeréken.) 
Somkerék községben a nemrég me-alakult 
mükedvelö-társulit karácsony másodnapjá- 
;ak estéjén előadta A b o n y i Lajosnak 
»A betyár kendője« című népszínművét, a 
nagyszámmal egybegyült közönségnek élénk 
érdeklődése mellett. Előadás után tánc kö­
vetkezett, mely csak a reggeli órákban 
éri véget.

— (Egyleti élet Szamosujvárt ) A 
szamosujván iparos-egylet f. hó 27-éu tar­
totta meg évi rendes közgyűlését, mely al­
kalommal tudomásul vették a pénztáros, 
könyvtáros és gazda jelentését; elfogadták 
a jövő évi költségelőirányzatot és megvá 
iasztotlák a tisztviselői kart. Elnök lett 
Esztegár Gergely főgymn. tanár, ki nem­
csak megalakította az egyletet, de azóta 
folyton, mint elnök lelkes buzgalommal ve­
zeti. Alelnöknek Gebhárdt Károlyt, jegyző­
nek Kiss Jánost, pénztárosnak Batigárlh 
Konrádot, könyvtárosnak Kupsa Mihályt, 
gazdának Sípos Gézát választották meg. Vá­
lasztmányi tagok leltek: Arnold Ferencz 
Basa János, Duha Kristóf, Fürge Péter, id 
Kapatán N., Máihé János, id, Papp József 
Pétül Márton és Todorán Endre.

— (A német trónörökös regénye.) 
Uj regény jelent meg a szenzációk piacán. 
Nem irta senki: maga az élet csinálta 
meg a bonyodalmát s az érdekességét 
szenzációssá teszi a regény hőse, ki nem 
kisebb személy, mint Frigyes Vilmos, a né­
met császár legidősebb fia, a német biro­
dalom trónörököse. A regény teljességét a 
másik főszemély adja meg, akinek Sarar 
Geraldin a neve s énekesnő. Szép, fiatal, 
csábos s a császárfi feleségül akarja venni. 
Ez a rövid foglalatja a regénynek, mely 
mintha csak pandanja lenne az utóbbi esz­
tendők ama szerelmi históriáinak, hol ko­
ronás asszonyok keveredtek méltatlan vi­
szonyokba. Bár ez a törlénet amazoknál 
sokkal rokonszenvesebb, úgy, hogy hajlan­
dók volnánk virág nyilasról sóhajtozni, ha 
egy berlini lap bele nem izellenkedne a 
dologba, jelentvén, hogy a szerelemnek 
nemcsak nyíló virága, hanem már gyü­
mölcse is van....A párisi Matin cimü lap, 
mely a regényt nyilvánosság elé hozta, tel­
jesen idilikus határok között mozog. Fri­
gyes Vilmos szerelmes lett a szép Sarar 
Geraldinb-, a berlini opera tagjába. Érzelmét 
eleinte titokban tartotta, később azonban 
bizalmasainak is bevallotta. Különösnek 
látszik, de úgy történt, hogy az udvari 
körök a szerelem fejlődését elősegítették. A 
rejtett oka azonban ennek az volt, hogy a 
trónörököst a kicsapongó élettől elvonják. 
Az énekesnő semmi áron sem akarta meg­
hallgatni a trónörököst, s ez a dolognak 
komoly fordulaton adott. Frigyes Vilmos 
most már veszedelmesen beleszeretet a 
leányba. Erre azután az udvar közbelépett, 
s meg akarta akadályozni a viszony fejlő­

dését, Az eredmény meglepő volt. A trón­
örökös teljes határozottsággal kijelentette, 
hogy az énekesnőt feleségül veszi, s ked­
véért lemond ra igjáról is. Mikor a szerel 
mes fiu apja, Vilmos császár megtudta a 
dolgot, azonnal tisztában volt vele, hogy 
mit kell termi ; elhatározta, hogy külföldi 
ulra küldi a fiat. A szerelmes császárfi — 
végzi a Matin — néhány hét múlva útnak 
indrl, az énekesnőt pedig visszameuesztik 
Amerikába. Ez igy poétikusan, s kellő szó 
moru akkorddal fejeződnék be ; de közbe­
szól a Welt am Mondtag cimti berlini új­
ság, mely többek között ezt írja : Az éne­
kesnő, ki igenis meghallgatta a trónörököst, 
már útban van Amerika felé — gyer­
mekével.

— (Halál a bányában.) Gyászos 
tragéd a színhelye volt a napokban a pet- 
rozsényi kőszénbánya telepe. Csík y An­
drás bányász javáb n dolgozott a kőszén­
fejtésnél s csak akkor látta, hogy egy nagy 
tömb meglazult, a midőn már hatalmasabb 
széntömegek zuhanlak lefelé. Ekkor mene­
külni igyekezett, de későn, mert egy jókora 
széndarab a fejére esett s teljesen össze 
zúzta a szerencsétlen ember koponyáját. 
Csiky Andrást tegnapelőtt temették el Pet- 
rozsényben óriási részvét mellett. Temeté­
sén megjelentek összes ottani bányásztár­
sai, kik koszorút is helyeztek a bánya ha­
lottjának ravatalára.

— (A halott szive — a feszüle­
ten.) Középkori rémmesékbe illik az a 
hir, a melyet Biharmegye Terpest közsé­
géből jelentenek. Vigyikán Tógyer oláh 
gazdát temették olt a napokban s alig 
hulllak tetemére az utolsó búcsút jelentő 
rögök, nyomban sugni-bugni kezdettek a 
faluban, hogy a halott lelke megrontja a 
háziállatokat, a bivalyokat és teheneket. 
Pár napra rá már több gazda megesküdött, 
hogy látta is a halott szellemét az istállók 
körűi s azóta vért ád a tehenük telj he­
lyett. És szörnyű leltre határozták el ma­
gukat. Ásóval és kapával vonultak ki a te­
me: őbe, kiásták a halott koporsóját, föl­
bontották azt s a holttestből kivették a 
szegény halott szivét, odaszegezvén azt a 
temetőben ott emelkedő feszület oldalára. 
Azután megnyugodva tértek haza. Másnap 
már nyomára jött a hatóság a rettentő 
bűnnek s a vizsgálatot folyamatba léptet­
nék a szívfeszitők ellen.

— (Carola Cecilia miatt.) Kőmives 
Gyula budapesti vendéglős öcscse, Kőmi­
ves Károly gyógyszerész-segéd, aki egy ber­
lini gyógytarban volt provízor, halálosan 
belészerelelt Carola Cecíliába, a budapesti 
orfeumok hajdan hires csillagába, aki e hó 
26-ig Berlinben, a Wmtergartenben volt 
működésben. Kőmives Károly reménytele­
nül szerette a még mindig szemrevaló or- 
feum-divát, a ki 26-án Budapestre jött. A 
szerencsétlen gyógyszerészt annyira elkese­
rítette végzetes szerelme, hogy azon a na­
pon, amelyen Carola Cecília Budapestre 
jött, megmérgezte magát. A tragikus eset­
ről a berlini gyógylár tulajdonosa értesí­
tette Kőmíves Károly budapesti hozzátar­
tozóit, akiket természetesen ez az eset mély 
gyászba borított.

— (Gyilkos szerelmesek,) Két fia­
tal teremté.-t i isért be legulóbb a rendőrség 
a Nagykikindai törvényszékhez. Araczky 
Heléna 17 éves leány volt az egyik és Sir- 
csevicz Aéza 19 éves legény volt a másik. 
Mindakettő Párdány községből való, ahol 
gyilkosságot követtek el azért, hogy együtt 
élhessenek. Özvegy Araczky Dusánná leá­
nyát, a 17 éves Hellénát elcsábította egy 
odavaló legény. A fiatalok jó ideig titkol­
tál: szerelmüket, de végre is bekövetkezett 
az idő, amikor már nem lehetett tagadni 
semmit. A legény Sirec.ovicz Acza a saját 
szüleihez akarta vinni szerelmesét, de a 
legény szülei ebbe nem egyeztek bele. Öz­
vegy Araczkiné amikor megtudta a leánya 
szégyenét, szintén elzavarta a leányát a 
háziól, aki emialt pár hétig a rokonok közt 
tartózkodott. A mult héten visszament a 
leány az anyja házához, akit az 
anyja csak azzal a feltétellel foga­
dott a házba, ha szakit a csábítójával 
és ha legény nem megy többet a házhoz. 
Alig melegedett meg otthon a leány, har­
madnapra már ott volt a szeretője is, a ki 
azontúl nem is akart távozni a háztól. Két 
napi veszekedés után vasárnap elcsende­
sedtek, a mikor Sircsevics eltávozott a ház­
tól. À fiatalok azonban ekkor már összebe­
széltek, hogy a leány anyját elteszik láb 
alól. Hétfőn este, a mikor Araezkyné lefe­
küdt, a leánya beereszlette a szeretőjét, a 
Kit egyelőre a konyhában rejtett el. Alig, 
hogy az öreg asszony elaludt, a legény egy 
éles beretvával elvágta az asszony nyakát, 
a ki rövid idő alatt elvérzett és meghalt. A 
gyilk osság után a legény eltávozott, a leány 
pedig fellármázta a szomszédokat azzal a 
rémhírrel, hogy az anyja öngyilkos lett. A 
hatósági közegek csakhamar megállapítot­
ták, hogy Araezkyné gyilkosságnak lett az 
áldozata, miéit is vallatóra fogták a leányl, 
a ki be is vallotta, hogy a szerelője ölte 
meg az anyját az ö segítségével. A gyilko­
sokat elfogták.

x (Városunk elismert) és legjobb 
Mu-selyem festője és vegyészeti ruha­
tisztítója Czink József Kolozsvárt, Wes­
selényi Miklós utcza 25 szám (a postává 
szeműén.) Gyászruliák 24 óra alatt festetnek 
feketére. 2724. 20—50

Ï MODALOM-
(:) Feljegyzések gyermekünk fej­

lődéséről Dr. Turcsányi Imre, a sze­
gedi m kir. állami gyermekmenttel/ igazg. 
főorvosa, ily cím alatt egy füzetet adott 
ki, mely arra szolgál, hogy hű képét foglal­
hassa magában az újszülött világrajövetele 
proces-zusának, majd fejlődése különböző 
stádiumának, mindeme adatok feljegyzésére 
különböző ügyesen egybeállilott rovatokat 
tartalmazván. így külön rovatok állanak 

rendelkezésre a szülés lefolyására, a gyer­
mek súlyviszonyaira, méreteire, táplálko­
zásra vonatkozó adatoknak, továbbá az el­
választás, fogzás, oltás ideje, körülményei, 
a mindezekre vonatkozó mellékkörülmények 
feljegyzésére; végül tartalmaz a füzet rub 
rikákat a gyermek megbetegedéseinek fel­
tüntetésére és az általános megjegyzésekre, 
amellett mindenütt szakszerű megjegyzések­
ben tüntetve fel, hogy milyen a gyermek 
megfelelő normális állapota? Nem kell bő­
vebben méltatnunk ennek a kis füzetnek a 
fontosságát. Igénybevétele által gyermekünk 
élettani fejlődésének pontos, részletes, a 
szakember tudása és figyelme folytán min­
den lényegtelennek látszó és mégis gyakorta 
oly jelentős aprólékosságra kiterjeszkedő 
képét nyerjük, amely egyrészt mindig figyel­
messé tehet bennünket a gyermek állapotá­
ban esetleg beálló és különben észre sem 
vehető változásokra, másrészt betegség ese­
tében a kezelő orvos rendelkezésére bo- 
csájtva, gyakran megbecsülhellen fontosságú 
lehet. A füzetnek ára 20 fillér és kapható 
minden könyvkereskedésben.

SZÍNHÁZ.

NEMZETI Ô SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szerdán, 1903. dec. 30-án:

A vándorlegény.
Nagy operetle 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, csütörtökön, dec. 31-én:
A vándorlegény.

Heti műsor :
Csütörtök: A vándorlegény. (Bérlet 

86. sz.)
Péntek d. u.: Lili.
Péntek este: A tót leány. (Bérlet 87. sz.) 
Szombat: Először: Menyecskék. (Bér­

let 88. sz.)
Vasárnap d. u.: A baba.

„ este: Menyecskék. (Bérlet 89. sz.)

* A vándorlegény, — másodszor. 
Nem volt semmi, ami megmenthette volna 
Eysler operettjét attól, a mit megérdemelt, 
az ifjan való meghalástól. Se szöveg, se 
zene, sem előadás, — elérte tehát sorsa és 
a jövő heti műsort már aligha dominálhatja, 
ez a nyálkás bécsi semmiség, melyre a 
tegnapi második előadáson sem akadt már 
közönség. A nagy hangtalanság és a hamis- 
kás énekmesterség tegnap is diadalmasko­
dott s ha hozzávesszük ehhez a tegnapi este 
először bemuta ott, —• minden poézis, szin 
és ötlet híján való — uj kupiék bosszan­
tásait, úgy kész a második előadás hangú 
latánek képe. A külső hatás szépen hozzá- 
simuit a bensőhöz. Gyönge, alig hallható 
gyorsan elsimuló tapshullámok, ásitozás és 
türelmetlenség, ezzel aztán le is zárhatjuk 
az egyébként ma és holnap újra szirireke- 
rülő újdonság aktáit, fájlalva különösen 
Kassai Károly fáradtságát és igyekezetét, 
melylyel hasztalanul iparkodott megmen­
teni valamit a menlhetellenből.

* Színházi hírek. A holnap esti 
előadás Szilveszter estéjére való tekintettel 
már hat órakor kezdődik. A jövő hónap 
2-ikán színre kerülő „Menyecskék" en 
kívül még egy újdonságra készül a szín­
ház személyzete. Govault és Berr színmüve, 
a „F/irt nagysám" lesz a másik januári 
bemutató, melyet jövő hónap hetedikére 
tervez az igazgatóság.

Táviratok
A trónörökös Bukarestben.

Becs, dec. 29.Ferenc Ferdinánd trónörökös január hó 8-án Bukarestbe utazik, ahol tiszteletére nagy vadászatokat fognak rendezni.
A király balesete.

Becs, dec. 29.Súlyos szerencsétlenség érte ma délelőtt O felségét, ki a karácsonyi ünnepekre Wailseebe utazott. Amint ugyanis I. emeleti lakosztályából a földszintre ment, sarkantyúja meg­akadt a lépcső-szőnyesben, úgy, hogy Ö felsége lebukott a földre. Eltekintve némi izomrándulástól, a fején és homlokán séiült meg ő felsége, úgy, hogy néhány napig a szobát kell őriznie.
A keleti zavarok.

Budapest, dec. 29.Szófiából jelentik : az ellenzék manifesztumot adott ki a nemzet­hez, melyben a kormány bünlajstro- mát és erőszakoskodásait tárgyalja.
O.asz vámszerződés.

Budapest, dec. 29.Ma minisztertanács volt, mely­nek határozatait titokban tartják ugyan, de annyi mégis kiszivárgott, 

hogy az olasz vámszerződések ügyé­ben tárgyaltak és valószínű, hogy 1—2 nap múlva megkötik a szer­ződést.A fiumei kikötőben most 14.000 hordó elvámolatlan bor van lerak­tározva.
Budapesti gabona-tőzsde.

Készáru üzlet magasabb amerikai jegy­
zések dacára változatlan.

Névleges árak :
Buza ápr. ............... 785—86
Rozs „ „   668-69
Zab „ „   548-49
Tengeri máj....................... 522—23

REGÉNY-_  

Synnöva Solbakken.
Irta : Björnstjerne Björnson.

Fordította : Jeanette. (26)
Csend következett e kijelentésre, de 

aztán a nő ismét rákezdé :
— Hiszen tudtad, hogy „Ö“ megkérte 

a kezemet.
— Erősebbnek és álhatalosabbnak tar­

tottalak.
Most Thorbjörn nem hallott sirásnál 

egyebet. Végre a nő ismét azt mondá:
— Miért nem szóltál ?
Szaggatott, sóhajtó hangon, melyen 

hallani lehetett a viszafojtott keserűséget és 
zokogást, mondá a férfi:

— Mit használt volna és mily ered­
ményre vezeiett volna, az öreg Berta fiá­
nak, Nordhaégen leányát megkérni ?

Feleletre látszott várni.
— Hiszen annyi évig epekedtünk egy­

másért.... hangzott végre a felelet.
— Oly büszke voltál, hogy alig mert 

az ember veled beszélni....
— És mégis ez volt az egyetlen ki- 

vánsásom a világon.......... Vártam napról- 
napra, epedve, ha találkoztunk.......... szinte 
úgy tetszett, hogy magam kínálkozom ne­
ked. Végre azt hit em, hogy akarattal mel­
lőző! engem.

Ismét hallgatás és mély csend követ­
kezett. Thörbjörn sem feleletet, sem zoko­
gást, de még a beteg lélekzeivételét sem 
hallotta.

A vőlegényre gondolt, kit tisztességes, 
becsületes embernek vélt ismerhetni és rész­
vétet érzett iránta.

Ismét a nő szólalt meg :
— Félek, kevés örömet szerezhehetek 

neki.... ő.... ki....
— Becsületes, derék emder — mondá 

a beteg és hörögni kezdett. Kétségkívül a 
méhkasa fájt, úgy tetszett, hogy a nő vele 
érez, mert azt mondá :

— Igaz elég keserű ez reád nézve.... 
de.... a ez nem történik soha sem lett 
volna alkalmunk egymással nyíltan beszél­
hetni. Mikor Kimdot megü'ölted, kezdtelak 
lek csak megérteni.

— Tovább már el nem viselhettem — 
mondá és kis idő múlva hozzátette : Kimd 
rossz.

— Bizony nem is jó — mondá a 
nővér.

Egyideig hallgattak, akkor a legény 
folytatá:

— Csodálnám, ha valamikor egész­
séges lennék. Ah, de most már mindegy 
az nekem.

— Ha te neked rossz is lesz ezentúl, 
úgy nekem sokkal rosszabb lesz. Ismét he­
vesen sírni kezdett.

— Már itt hagysz ? — kérdé a férfi.
— Igen - hangzott a felelet és hozzá 

téve kis idő múltán.
— Oh jó Istenem! Istenem ! Milyen 

élet lesz ez.
— Ne sírj annyira, —• mondá a férfi. 

Isién megkönyörül szenvedéseimen, véget 
vet nemsokára életemnek és akkor meglá­
tod, jobb lesz neked is.

— Oh Isterem, oh Istenem, miért 
nem beszéltél előbb velem — mondá és 
fuldoklóit a sírástól, kezeit pedig kétségbe­
esésében tördelni látszott.

Thorbjörn azt hi’le, hogy a menyasz- 
szony eltávozott, vagy nem képes tovább 
beszélni, mert hosszabb ideig nem hallott 
semmi neszl, éppen ezért el is távozott.

— Miféle civodás volt Lars a hege­
dűs és Nordhaugen Knud közt — kérdezte 
Thorbjörn az elsőt, kivel találkozott az 
udvaron.

— Hm köztük. Igen.... feleié Péter 
az udvaron arcát fintoigatva, mintha ennek 
ráncaiba akarna valamit elrejteni; ezt iga­
zán kérdezni való, mert elég jelentéktelen 
vo't az ok. Knud azt kérdezte csak Laistól, 
vájjon ezen a lakadalmon jó hangja van-e 
hegedűjének.

E pillanatban elment a mennyasszony 
mellettük. Áron félre volt fordítva, de mi­
kor meghallotta Larsot említeni, a hang 
felé fordult és látható lelt, egy pár nagy 
szem, mely tétovázva nézett a beszélőkre. 
Különben pedig arekifejezése hideg.... na- 
gyón hideg, oly hideg volt, hogy Thorbjörn 
semmiképpen sem bírta összhangba hozni 
az előbbi hanggal. Ezáltal másfelé terelő­
dött gondolata.

(Folyt, köv).

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

R. Tévedését tudomásul vettük s korábbi 
küldeményét, óhaja szerint, figyelmen kivül 
hagyjuk.

Fuit. Ismert szólamok a mult esztendő 
leperdülte fölött. Sajnálatunkra, nem közölhető.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.
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Hirdetmény.Alulirt község elöljárósága a községi képv. test, folyó évi 21. számú határozata alapján azonnal közhírré teszi, hogy Torda- Szent-László község tulajdonát képező 

vendéglő épület == (mely áll 4 szoba, konyha, kamara,

B © @ Van szerencsém a n. é. közön­
ség tudomására hozni, hogy 

Szentegyház-utcza 6. szám alatt 
i (Róm. kath. bérpalota, saroképület)

= öt év óta fennálló =

teer- és csemege üzletemet

HERMANN E
varrógép és kerékpár nagy raktára
Kolozsvárt, £gyetoM. 6 sz.

Vairórépete !
1 valódi családi Singer varrógép hímző készülékkel ellátva 30-50 frtig.
1 karikahajós
1 Central Bobbin

65—80 frtig. 
86 — 90 frtig

pincze, istálló, szin stb.) korlátlan kimérési engedéíylyel f. évi január kezdődőleg 3 évre bérletbe adatik.Kikiáltási ár: 800 korona.Bérbe venni óhajtók felhivatnak, zárt ajánlataikat f. évi január hó

ital-
1 tői

hogy
2-án

d. e. 10 óráig alulírott község elöljárósá­gához annyival is inkább adják be, mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.A részletes feltételek a körjegyzői irodá­ban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.Torda-Szent-László, 1903. decz. hó 20-án.
Kende jusztáv sk. körjegyző. Jamás gebe János sk. bíró.

megnagyobbítottam és azt a 
legjobb minőségű árukkal 
®S3 újonnan rendeztem be

Üzletemben kaphatók: többféle rumok, theák, 
thea-sütemények, tej - piskóták ; 
befőttek és candirozolt gyümölcsök. 

Karácsonyi Czukorkák 
és karácsonyfa - díszekből 
szsessi nagy választék! sssesssTovábbá sódat, sajtok és déli gyümölcsök.
Ajánlom kitűnő minőségű

Ménes-Gyoroki boraimat.
Litere à 38 krajezár

Teljes tisztelettel 2948 9- 15

Ifj. GRÁF LŐRINCZ Szentegyház-u.

I Újonnan berendezett mechanikai
I műhelyemben
I javitások olcsón, gyorsan és ponto-

minden mechanikai

| ooo san eszközöltetnek o o o

t 
I

Eredeti Howe C Whaler * Wilson 
O. 12., Manufacturing & C. New- 
York, Balkara Cylinder stb. stb

n II A varrógépek kedvezménye : Heti 
vagy ^avi részletfizetésre is> II vásárolhatok. o o 0 0 o 0

2594 106—* Gépeimért 10 évig felelek.

1 uj kerékpár angol villával 70-90 frtig. Kerékpár ktaeny 4-6 frtig. 
Keréknár ' jinlö gummi 2 frl 30 krtól 3 frtig. Kerékpár csengő 35 krtóÍ 
1 Irt 50 krig. Kcréspár acetilén lámpa 2 frt 50 krtól i frljg stb hU)

Il W A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmét. ||

Kolozsvári Korona Bank BészvótjHársasáj
“ Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 13. sz. ~

«8 
fi 
«

eg

®
'®
-M
®

*®

3

O^áirősi Jelhivíusl
Hetibetét osztályunk Ötödik évtársulatát nyitjuk meg 1904. év január hóban.Kifizetés alatt álló első évtársulatunk 6V2% jövedelmezett betéteseink­nek, teljesen igazolván, hogy a kötelező — heti — betét rendszer kiváló alkal­mat ad a takarékossághoz és a megtakarított fillérek ledvező kamatoztatásához.Az apró részletekben befizetett betét könnyűvé teszi a tőkegyűjtést, takarékoskodást és a mellett a bárhol elhelyezett takarékbetétnél 

magasabb kamatozást nyújt.Évtársulati tagjaink hetenként 1 koronát vagy annak többszörösét 3 éven át fizetik, mely idő alatt csekély részletekben befizetve, mái- szép tőké­nek mondható összeget gyűjtenek össze, magas kamatozás mellett, melyre elő nyös föltételekkel olcsó előleget adunk.A fentiek alapján fölhívjuk a t. nagyközönség figyelmét hetibetét 
osztályunkra, mely jelentkezéseket már mostan elfogad és részletes fölvilá-gositással készséggel szolgál

az igazgatóság.

2967 1-1
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©JKolozsvár, 1903. deczember hóban
X kir. Szab, Osztálysorsjegyek elárusítója.

I LI-...-

s A Széchenyi-ter 38. 
TI J ft IIO szám alatt épült 
Pi n IT i emelrtesház 

.1 I f, || fi jw W JP Értekezhetni:
jügyszamos u. 12. sz.

Figyelem

ÚJDONSÁGOK!
Gobelin, Smyrna, Éjszaki, 
keresztszem, hosszuöltésü, 
= Filet vagy Háló 

kézimunkákböl!
Valamint a fentiekhez szövetek, 
fonalok, béllés, diszek és szegők.

Elpnyomda és ehez szükséges Shablonok (lyukasztott 
papír) gyártása. Smyrna hárász1"1 kiló 9 kor. Éjszaki 
hárásza 1 mtrg 24 fill. Filofloss Selyem 1 ni trg 10 fill.

— Mosóselyem 1 mtrg 4 fill.---------------

ÁKONTZ SÁNDOR
Erdélyrész legrégibb kézimunka-, 
kötött- és rövidáru raktárában

Kolozsvárt, Máty s kir.-tér (városházsor).

| Alapittatott 1830 |

o

©

Ifi
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»
SS
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cg 
K ta

G^ICHTER- 
féle Hor­
gony Kő- 

épitő szekré­
nyek !ekeknek g

8»

p-

Játékszerek, jCintalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Laterna Magikák, Szoba- 
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő 
ségü érzékeny leme­
zek, Filme ; és 
papírok, Car- 
tonok,vegy­
szerek 
stb

csizmák és Cr-ipók, Amerisaj iș ir- 
czipők urak, nő« és gyermek k részére.

-© 
A;
fi
-©

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
tippek és Dísztárgyak.

Valódi a^goi és jranczia .Illatszerek, 
Kölnivizek, Tölteti és gyógy-száppanok.
fog, Köröm, }(aj és Ruhakefék.

Sebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban !Mindenkori! hire ebb

gyártmányú

id?'

semes és golyós
Vadászfegyverek

Revolvere». Töltény- 
hüvelyek es Revöiver- 

töltények. Vadászczipők és 
mák, Halinak, fa*aminiVaaasz

Valódi dániai iramszarvas bőrkabátok szőrme vagy flanell béléssel.
gőrnaőrágok, Mellények és Sapkák. - "izhatlan 

toően felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, glace, 
szarfasüőr és valóöi yíngol Keztyük. Tehesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön telesek.

Valamint több itt fel nem sorolhat» 
czikkek állandó nagy választékban.

147-360

VÉDJEGY

Ofassbehdër)
Fassbenders

FÜGEKÁVÉ

â LEGJOBB PÓTKÁVÉ.
Kapható:

papa tlszló «mâl Kolozsvár.
»

Elsőrangú könyvnyomda!

Mint szakember, ki a nyomdá­
szatot tanultam, az erdélyi részek 
legrégibb és legjobb hírnévnek 
örvendő Lyceum-könyvnvomdá- 
mat négy gyorssajtóval és & leg­
modernebb igényeknek meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák Ízléses és szakszerű kiál­
lítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdá­
val szemben is kiállom a leg­
nemesebb versenyt, o o o o

Pontos kiszolgálás!

11 gram phály ’
I hangszerkészítő ^oíozsvárt |
I Wesselényi Jíiklós-utcza 18. sz. i

i

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. = 

Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

Nagy

javítóműhely !
Mérsékelt, szo- 
- lid árak -

Ujsá^ Írtadé-vállalat !

gombos fi . i 
íycenm-könyvnyomöája Kolozsvárt, 

Sgyetem-utcza Mk szám, róm. kath. Status épület.
Gyorsan, ízléssel és a legjutányosabb árban készít el 

bármilyen könyvnyomdái munkákat, úgymint: iro­
dalmi műveket, tankönyveket, tudományos 

és irodalmi folyóiratokat, napi, heti és 
haviiapokat, kereskedők és iparo­

sok részére számlákat, körle­
velet, üzletikönyveket és 

meghívókat, falra­
gaszokat, stb.

Telefon 204. sz. Telefon 204. sz.

Gombos Ferencz
ngomdatulajdonos, az „Újság" kiadótulajdonosa.

Minthogy pedig Lyceum-könyv- 
nyomdámat magam személyesen 
vezetem, a nyomdai munkákat 
megrendelő közönség egész biza­
lommal fordulhat nyomdámhoz, 
mert úgy a szép és csinos kiállí­
tás, mint az árak tekintetében a 
legnagyobb megelégedésére lesz 
kiszolgálva. Vidéki megren­
delések a leggyorsabban és 
kifog ásta! anul eszközöltet­
nek. A n. é. közönség nagybecsű 
pártfogását és bizalmát továbbra 
is kérem teljes tisztelettel o o

(«WWW»*

Jutányos árak!

Nyomatott : Gombos Ferenca Lyoeum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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